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Ubungsblatt 5
Aufgabe 5.1 6 Punkte

Zeigen Sie mithilfe einer Turing-Reduktion, dass die Sprache Ap = {(M) : M entscheidet P} nicht rekursiv ist,
wobei P = {z € {0,1}* : val(z) ist eine Primzahl} die Menge aller Primzahlen (in Binéirkodierung) ist.

Aufgabe 5.2 3+3 Punkte
Zeigen Sie, dass die folgenden Sprachen nicht entscheidbar sind:

M akzeptiert alle Eingaben gerader Lénge und
verhélt sich auf allen anderen Eingaben beliebig [’

(8) Loven = {<M> :

(b) H¥*™ = {(M) : M halt auf der leeren Eingabe nach gerade vielen Schritten}.

Aufgabe 5.3 3+3 Punkte

Weisen Sie fiir die folgenden Sprachen entweder mit dem Satz von Rice nach, dass sie nicht entscheidbar sind,
oder argumentieren Sie, warum der Satz von Rice nicht angewendet werden kann.

L. = {<M>. i 1w € 10,1} : M akzeptiert w}| _ 1}
(b)
_Lon o Hw e {013 M aloeptiert w}| _ 1
L= {(M) : In € N sodass {0, 1}7| ~3
Prisenzaufgabe

Die Sprache

N = {code(p) : p ist multivariates Polynom mit einer ganzzahligen Nullstelle (z1,...,2;) € Zl}
des 10. Hilbertschen Problems ist unentscheidbar. Wir betrachten nun die Sprache

Ny = {code(p) : p ist multivariates Polynom mit einer natiirlichen Nullstelle (ny,...,n;) € N'} .

Zeigen Sie, dass sich NV auf Ny reduzieren ldsst.



